
1.  Οι Απόστολοι παραδίδουν όσα «παρέλαβον από του Κυρίου»
 
  
   «Η Αγία Γραφή γεννάται εν τη Εκκλησία και διά την Εκκλησίαν»˙ 
παρομοίως δε και η Παράδοση έχει την καταγωγή της στην Εκκλησία και 
προσδιορίζεται από αυτήν. «Αρχίζει και αυτή από τους Αποστόλους και δι’ 
αυτών εκ του εμπνέοντος Πνεύματος» και κατά συνέπεια, αμφότερες 
έχουν ως όρο και σφραγίδα την Εκκλησία1. Είναι χαρακτηριστικότατη η 
φράση του Μεγάλου Βασιλείου στο περίφημο Περί Αγίου Πνεύματος έργο 
του, ότι «των εν τη Εκκλησία πεφυλαγμένων δογμάτων και κηρυγμάτων͵ τα 
μεν εκ της εγγράφου διδασκαλίας έχομεν͵ τα δε εκ της των αποστόλων 
παραδόσεως διαδοθέντα ημίν εν μυστηρίω παρεδεξάμεθα· άπερ αμφότερα 
την αυτήν ισχύν έχει προς την ευσέβειαν»2. 
   Βέβαια, οι Απόστολοι δεν είναι εκείνοι που εξ αρχής δημιούργησαν αυτή 
την Παράδοση, αλλά την παρέλαβαν από τον ίδιο τον Κύριο, όπως 
παραδέχεται ο Παύλος στους Γαλάτες (Γαλ. 1, 11-12) και στους Κορινθίους 
(Α’ Κορ. 15,3-4). Επίσης, και κατά τον Απόστολο Ιούδα, οι Απόστολοι 
«άπαξ» παρέλαβαν μία πίστη και αυτήν παρέδωσαν στους πιστούς, τους 
οποίους και παρακάλεσαν να συνεχίσουν τον αγώνα για χάρη της (1,3), 
ώστε «μία η πάντων γέγονε των αποστόλων ώσπερ διδασκαλία͵ ούτως και η 
παράδοσις» 3 . Κατά τον Κυπριανό Καρθαγένης η Εκκλησία, η οποία 
πιστεύει στον Χριστό και διατηρεί ό,τι έχει «άπαξ» διδαχθεί, ποτέ δεν 
αποχωρίζεται τον Χριστό, γι’ αυτό και είναι Εκκλησία αυτοί που 
παραμένουν στον οίκο του Θεού4. 
   Όπως τονίζει ο Δ. Στανιλοάε, «η Εκκλησία εμφανίζεται ταυτόχρονα με 
την Παράδοση, επειδή η Παράδοση είναι η Αποκάλυψη ενσωματωμένη σε μία 
κοινότητα πιστών ανθρώπων 5 . Έτσι, ήδη από τα πρώτα βήματα της 
Εκκλησίας οι Απόστολοι μεταξύ των άλλων τόνιζαν τέσσερα πράγματα 
στους νεόφυτους Χριστιανούς: ότι οφείλουν να παραμένουν πιστοί στις 
παραδόσεις και στις διδασκαλίες, που εκείνοι τους παρέδωσαν, «είτε διά 
λόγου είτε δι’ επιστολής» (Β’ Θεσ. 2, 15), να αποφεύγουν κάθε αδελφό, ο 
οποίος δεν ζει κατά την παράδοση που παρέλαβε από εκείνους (Β’ Θεσ. 3, 
6), να παραδίδουν τις διδαχές τους μόνο σε πιστούς ανθρώπους (Β’ Τιμ. 2, 
1-2) και ν’ αποφεύγουν «τας βεβήλους κενοφωνίας και αντιθέσεις της 
ψευδωνύμου γνώσεως͵ ην τινες επαγγελλόμενοι περί την πίστιν 
ηστόχησαν» (βλ. Β’ Θεσ. 3,6˙ Α’ Κορ. 11,2˙11,23˙15, 3˙ Κολ. 2,8˙ Α’ Τιμ. 6, 20-
21˙ Β’ Τιμ. 1, 13-14 και Β’ Πε. 2,21). 
   Την αλήθεια – διδασκαλία του Υιού του Θεού λοιπόν που παρέλαβαν 
από τον Χριστό, παρέδωσαν οι Απόστολοι στην Εκκλησία Του και εκείνη 
με την σειρά Της την παραδίδει στα τέκνα της, για να την 
αντιπαραβάλλουν προς όλους τους αιρετικούς 6 , όπως αναφέρει ο 
Ειρηναίος Λυώνος στο Γ’ Βιβλίο του αντιαιρετικού του έργου Έλεγχος και 
ανατροπή της ψευδωνύμου Γνώσεως. Η πίστη μας στον Κύριο, τονίζει, 



στηρίζεται επί αδιάσειστων θεμελίων και είναι αληθές όλο το 
περιεχόμενο του κηρύγματος, δηλαδή η μαρτυρία των Αποστόλων, οι 
οποίοι στάλθηκαν από Εκείνον για να κηρύξουν στον κόσμο7. Αυτή την 
πίστη - Παράδοση ο επίσκοπος Λυώνος την αποκαλεί δώρο, το οποίο 
εμπιστεύθηκε ο Θεός στην Εκκλησία, όπως είχε δώσει πνοή ζωής στο 
πλάσμα του, ώστε όλα τα μέλη της που θα το λάβουν, να ζήσουν8.  
   Τα λόγια του Κυρίου, σύμφωνα και με τον Ωριγένη, «μετά πάσης 
ακριβείας εξητασμένως το άγιον πνεύμα υποβέβληκεν αυτά διά των 
υπηρετών του λόγου» 9 . Έτσι, σύμφωνα με τον ορισμό που δίδει ο 
Χρυσόστομος Κωνσταντινίδης ως Ιερά Παράδοση καλούμε «την υπό του 
Κυρίου και των Αποστόλων προφορικώς μεταδοθείσαν και διά ζώσης φωνής 
εν τη Εκκλησία διαβιβασθείσαν διδασκαλίαν, την και εγγραφείσαν, διά της 
ενεργείας του Αγίου Πνεύματος, εις τας καρδίας των αποτελεσάντων την 
πρώτην Εκκλησίαν πιστών Χριστιανών, ήτις και υπό την καθοδήγησιν των 
ποιμένων αυτής, των διαδεξαμένων τους Αποστόλους και επωμισθέντων 
την ευθύνην του ορθοτομείν τον λόγον της Αληθείας, διαμορφωθείσα 
χρονικώς εις φρόνημα καθολικόν και εις συνείδησιν ενιαίαν της 
Εκκλησίας» 10 . Κατά τον Χρ. Γιανναρά, πράγματι η λέξη «παράδοση» 
χρησιμοποιήθηκε στην ζωή της Εκκλησίας για να σημανθεί η μεταβίβαση 
της εμπειρίας του ευχαριστιακού σώματος από πρόσωπο σε πρόσωπο και 
από γενιά σε γενιά11. 
   Πρώτος ο Θεός Πατέρας παρέδωσε τον Υιό στον κόσμο, για να σωθεί ο 
κόσμος δι’ αυτού (Πρβλ. Ιω. 3, 16-17), και ακολούθως ο Χριστός παρέδωσε 
στους Αποστόλους και στην Εκκλησία τον Πατέρα ως Θεό και όσα άκουσε 
από Εκείνον (πρβλ. Ιω. 3, 31-34 και 8, 26-28), και τέλος τον ίδιο τον εαυτό 
του. Έτσι ακριβώς και η Αποστολική Παράδοση, σύμφωνα με τον 
Κλήμεντα τον Αλεξανδρέα, επίσης έχει χαρακτήρα κληρονομικό και 
μεταδίδεται από πατέρα σε υιό 12 , το ίδιο δε παραδέχεται και ο 
Τερτυλλιανός 13 . Κατά τον Ιππόλυτο αυτό το Άγιο Πνεύμα που 
κληρονόμησε από τον Χριστό μόνο η Εκκλησία Του, θα ελέγξει και τα 
αιρετικά δόγματα14. 
   Άρα, το Ευαγγέλιο που παρέλαβαν οι Απόστολοι κατ’ ευθείαν από τον 
Χριστό, το παραδίδουν στους μαθητές τους και εκείνοι στους δικούς τους. 
Ο ευαγγελιστής Λουκάς, πρώτος αναφέρει ότι συγγράφει «καθώς 
παρέδοσαν ημίν οι απ’αρχής αυτόπται και υπηρέται γενόμενοι του Λόγου» 
(1,2)15 . Κατά το τέλος μάλιστα της αποστολικής εποχής αξιοσημείωτο 
είναι ότι το κριτήριο που θέτει η Εκκλησία της Ρώμης για την εκλογή του 
Κλήμεντος ως τρίτου επισκόπου της (92 – 101) είναι ότι είχε δει τους 
Αποστόλους, τους είχε συναναστραφεί και είχε «έτι έναυλον το κήρυγμά 
των και την παράδοσιν προ οφθαλμών» 16. 
   Την ίδια περίοδο, ο συγγραφεύς της Διδαχής των Αποστόλων, ομιλώντας 
εξ ονόματος αυτών προτρέπει τους πιστούς να υποδέχονται μόνο όσους 
θα τους διδάξουν «πάντα τα προειρημένα», αλλά και να προσέχουν ακόμη 



και αυτούς τους ίδιους τους διδασκάλους λέγοντας: «Εάν αυτός ο διδάσκων 
στραφείς διδάσκη άλλας διδαχάς εις το καταλύσαι͵ μη αυτού ακούσητε· εις 
δε το προσθείναι δικαιοσύνην και γνώσιν κυρίου͵ δέξασθε αυτόν ως κύριον» 

17 . Ο συγγραφεύς τέλος της λεγόμενης Επιστολής Βαρνάβα επίσης 
παραγγέλει στους αποδέκτες της επιστολής του να φυλάξουν, όσα 
παρέλαβαν, χωρίς να προσθέσουν η ν’ αφαιρέσουν κάτι18. Κατά τον Ν. 
Ματσούκα, η Παράδοση πράγματι αποτελεί τον δυναμικό και ζώντα 
φορέα της Αποκάλυψης, η οποία ως φανέρωση του θελήματος και του 
έργου του Τριαδικού Θεού στην ιστορία, πρέπει κατ’ ανάγκην με κάποιο 
τρόπο να διοχετευθεί εντός συγκεκριμένων ή οργανωμένων μορφών της 
ζωής και της δράσης του ανθρώπου. Διαφορετικά, καθίσταται αδύνατη η 
σχέση ή η συνάντηση του ανθρώπου με το αποκαλυπτόμενο έργο19. 
   Αυτός άλλωστε ήταν και ο κοινός σκοπός τόσο της Γραφής, όσο και της 
Παράδοσης, όπως τονίζει ο ευαγγελιστής Ιωάννης στους παραλήπτες της 
Α’ Καθολικής Επιστολής του˙ Αυτό(ν) που υπήρχε εξ αρχής, Αυτό(ν) που 
ακούσαμε, είδαμε και ψηλαφήσαμε, γι’ Αυτό(ν) και εμείς σας μαρτυρούμε, 
σας κηρύττουμε και σας γράφουμε, ούτως ώστε μέσω της Μαρτυρίας, της 
Παράδοσης και της Γραφής μας να έχετε κοινωνία μεθ’ ημών και χαρά 
πεπληρωμένη (1, 1-4) 20. Σχολιάζοντας αυτή την φράση ο συγγραφεύς του 
Κανόνα Muratori αναφέρει ότι ο Ιωάννης ομολογεί τον εαυτό του «ου μόνον 
θεατήν και ακροατήν, αλλά και συγγραφέα πάντων των θαυμασίων του 
Κυρίου κατ’ ακολουθίαν» 21. 
   Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνει ο Ωριγένης, εισηγητής «των κατά 
χριστιανισμόν σωτηρίων δογμάτων» 22 , τα οποία ως Θεός αληθώς 
ενανθρωπήσας παρέδωσε στους ανθρώπους, είναι ο ίδιος ο Χριστός23 . 
Αυτός ακριβώς ήταν και ο σκοπός της διακονίας των Αποστόλων, τονίζει 
ο Ειρηναίος˙ να καταθέσουν την εμπειρία και μαρτυρία όλων αυτών που 
είδαν και άκουσαν από τον Χριστό 24 . Οι αυτόπτες και υπηρέτες του 
μυστηρίου αυτού δηλαδή είναι οι συνεχιστές της αποκάλυψης του 
Χριστού, ως ζώντες την ζωή του, ως μεταδίδοντες τα διδάγματα και τους 
λόγους του25. Αυτή η θαρραλέα μαρτυρία των Αποστόλων προήλθε από 
την προσωπική τους εμπειρία, αφού οι ίδιοι γεύθηκαν την Αιώνια Ζωή και 
προσήλθαν σε κοινωνία με αυτήν, για τούτο και την αναγγέλουν και την 
παραδίδουν26. Το γεγονός αυτό δε έχει μεγάλη σημασία και σπουδαιότητα 
για την μετάδοση της εμπειρίας, την οποία διαφυλάσσει κάθε τοπική 
Εκκλησία ως Παράδοση. Την εμπειρία αυτή παρέλαβε και διατήρησε η 
Εκκλησία αναλλοίωτη ως Παράδοση. 
   Αυτή λοιπόν την Παράδοση παρέλαβαν και παρέδωσαν οι Απόστολοι 
στην Εκκλησία, γι’ αυτό κατά τον Ειρηναίο είναι η έγκυρη και η απόλυτα 
αξιόπιστη βάση της θεολογίας της Εκκλησίας 27 . Την σκέψη αυτή του 
επισκόπου Λυώνος επιβεβαιώνει ο σύγχρονός του σπουδαίος 
εκκλησιαστικός άνδρας και γνήσιος φορεύς της Αποστολικής Παράδοσης 
Ηγήσιππος, ο οποίος στο έργο του Υπομνήματα συγκέντρωσε ιστορικό 



υλικό προς απόδειξη της γνησιότητας της εκκλησιαστικής Παράδοσης ως 
επιχείρημα κατά των αιρετικών και Γνωστικών 28 . Όπως αναφέρει ο 
Ευσέβιος Καισαρείας, υπομνημάτισε «εν πέντε συγγράμμασι την απλανή 
παράδοσιν του αποστολικού κηρύγματος απλουστάτη συντάξει γραφής» 29. 
   Ο Ωριγένης, σχολιάζοντας την φράση του Παύλου στην Α’ προς 
Κορινθίους Επιστολή του ότι ο Τιμόθεος θα τους υπενθυμήσει τις αρχές 
που τον κατευθύνουν στο έργο του Χριστού, όπως τις διδάσκει «πανταχού 
εν πάση εκκλησία» (Α’ Κορ. 4,17), τονίζει ότι ο Απόστολος «και ταις 
εκκλησίαις πάσαις τήνδε προσφέρειν είωθεν την διδασκαλίαν» 30, δηλαδή 
την ίδια αλήθεια και τον ίδιο κανόνα. Η μία πίστη λοιπόν, περιβάλλεται 
από ένα τείχος εκκλησιαστικού και αποστολικού δόγματος, γι’ αυτό το 
κήρυγμα της Εκκλησίας πρέπει να διασώζεται, όπως ακριβώς 
παραδόθηκε από τους Αποστόλους διά των διαδόχων τους και όπως 
διασώζεται μέχρι σήμερα στις Εκκλησίες. Συνεπώς, επισημαίνει ο 
χαλκέντερος συγγραφεύς, μόνο εκείνη η αλήθεια πρέπει να γίνεται 
αποδεκτή και πιστευτή, η οποία δεν αποκλίνει καθόλου από την 
εκκλησιαστική Αποστολική Παράδοση31. 
   Σ’ αυτήν ακριβώς την Παράδοση καλεί τους απειθείς Κορινθίους να 
επιστρέψουν ο πρώτος επώνυμος εκκλησιαστικός συγγραφεύς Κλήμης 
Ρώμης32, και στις αρχές του β’ αιώνα ο Ιγνάτιος ο Θεοφόρος, τονίζει στην 
Προς Μαγνησίους επιστολή του ότι οι πιστοί οφείλουν με την βοήθεια του 
Αγίου Πνεύματος να διαφυλάττουν αυτή την υγιή Παράδοση 
παραμένοντας σταθεροί «εν τοις δόγμασι του Κυρίου και των 
Αποστόλων»33. Σύμφωνα με την μαρτυρία του Ευσεβίου Καισαρείας, κατά 
την μεταφορά του προς την Ρώμη ο επίσκοπος Αντιοχείας ενίσχυε τις 
παροικίες των πόλεων, από τις οποίες περνούσε, με ομιλίες και 
προφορικές παραινέσεις, με σκοπό να προφυλάσσονται από τις αιρέσεις, 
οι οποίες για πρώτη φορά τότε εμφανίζονταν, και προέτρεπε να κρατούν 
σταθερή την παράδοση των Αποστόλων, την οποία θεώρησε αναγκαίο να 
διατυπώσει εγγράφως χάριν ασφαλείας34. 
   Κατά τον Παπία Ιεραπόλεως (120/30), οι πιστοί δεν πρέπει να 
ευχαριστούνται, όταν ακούουν όποιους λέγουν πολλά ή διδάσκουν 
αλλότριες εντολές, αλλά μόνο όταν ακούουν να διδάσκονται εκείνες, οι 
οποίες δίδονται στην πίστη από τον Κύριο και παράγονται από την 
αλήθεια. Είναι αξιοσημείωτο ότι ο Παπίας τονίζε, ότι ο ίδιος ωφελείται 
περισσότερο όχι από τις διδασκαλίες των Γραφών, αλλά από αυτές που 
προέρχονται από την προφορική Παράδοση. «Ου γαρ τα εκ των βιβλίων 
τοσούτον με ωφελείν υπελάμβανον, όσο τα παρά ζώσης φωνής και 
μενούσης»35. 
   Ο μαθητής του Ιωάννου του Θεολόγου Πολύκαρπος Σμύρνης, προτρέπει 
τους Φιλιππησίους να ακολουθούν την «είτε διά λόγου͵ είτε δι’ επιστολής» 
πίστη που παρέλαβαν από τον Παύλο36 και να επιστρέψουν «επί τον εξ 
αρχής παραδοθέντα λόγον απολιπόντες την ματαιότητα των πολλών και 



τας ψευδοδιδασκαλίας»37. Λίγα μόλις χρόνια μετά το μαρτυρικό τέλος του 
Πολυκάρπου (†167/8), ο μαθητής του Ειρηναίος διαβεβαιώνει ότι ο 
διδάσκαλός του δίδαξε και παρέδωσε στην Εκκλησία μόνο όσα παρέλαβε 
από τους Αποστόλους και καλεί ως μάρτυρες, όχι κάποια πρόσωπα, αλλά 
τις Εκκλησίες της Μικράς Ασίας38. Τονίζει μάλιστα στον πρώην μαθητή 
του Πολυκάρπου και αιρετικό πλέον Φλωρίνο, ότι ο επίσκοπος Σμύρνης, 
εάν ζούσε και άκουγε τις αιρετικές διδασκαλίες του μαθητή του, θα 
αντιδρούσε έντονα γι’ αυτή την παρεκτροπή39. 
   Ο Φιλόσοφος και Μάρτυς Ιουστίνος, στην Α’ Απολογία του στον ρωμαίο 
αυτοκράτορα Αντωνίνο, αναφέρει ότι οι Χριστιανοί δεν είναι άθεοι, επειδή 
σέβονται και προσκυνούν τον Θεό Πατέρα και τον Υιό του, ο οποίος τους 
δίδαξε, τα όσα πιστεύουν, καθώς και τους αγγέλους και το Προφητικό 
Πνεύμα. Αυτούς τιμούν με τον λόγο και την αλήθεια παραδίδοντας περί 
αυτών, σε όποιον επιθυμεί, ακέραιο ο,τιδήποτε έχουν διδαχθεί40 . Στην 
απολογία του ενώπιον του έπαρχου Ρουστικού ορίζει τι είναι ορθό δόγμα. 
Είναι η ευσεβής πίστη στον Θεό των Χριστιανών, τον οποίο θεωρούμε 
μόνο ποιητή και Δημιουργό όλης της κτίσεως, ορατής και αόρατης, και 
στον Κύριο Ιησού Χριστό, τον παίδα του Θεού, ο οποίος προκηρύχθηκε 
από τους προφήτες ότι θα ερχόταν στο ανθρώπινο γένος ως κήρυκας 
σωτηρίας και διδάσκαλος καλών μαθημάτων41. 
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